

# 上海“步入”冬春季流感高发期

□王则

根据上海市疾控中心最新监测,上海逐步进入冬春季流感高发期!不过流感最高峰还未到来,市民们理性对待,正确做好防控措施。而随着流感高发期的到来,孩子们率先中招,申城多家医院儿科这两周小病人均有不同幅度增加。

本月开始,复旦大学儿科医院已经迎来了就诊高峰。数据显示,医院上周日均门诊量最高达8600余人次/天,最高峰达9700余人次/天,呼吸科、消化科、耳鼻咽喉头颈外科、感染科的就诊患儿也比较集中,比9月、10月有明显上升。

据儿科医院专家介绍,此次就

诊高峰中,患儿主要以甲流、乙流、轮状病毒肠炎、过敏性鼻炎为主,呼吸科、消化科等专科的患儿增长最多。

据悉,其他几家儿童专科医院也感受到了“季节性压力”。

上海儿童医学中心最近的门诊量上升了14%,门诊量最高达到6500人次,主要是内科有增量。上海市儿童医院最近的单日门诊量突破9000人次大关。新华医院最近两周就诊人次也较此前两周增加了两成。近一周瑞金医院儿科门诊

诊量呈成倍增长。12月16日,儿科门诊急诊总量比非流感爆发期增长近70%。

而让儿科医生们担心的是,今年冬季由于气候偏暖的关系,流感病毒更易生存,所以形势比较严峻。

据上海市疾控中心透露,上海很早就建立了流感监测网络,全年实时监测全市流感活动水平和流行趋势。根据上海近30家流感样病例监测医院监测显示,近期上海市流感样病例比例和流感阳性检出率较前期有所升高,流感病例确诊病例也有所上升;但与往年比较,为一般水平。

上海每年几乎都会在12月中下旬逐步进入冬春季流感流行期,高峰会出现在次年的1月或2月左右。前年、去年流感高发期感染人数比较多,今年流感的走势还在严密监控中。

据上海市疾控中心透露,近30家流感样病例监测医院正在严密监控,主要功能是在大人群中发现流感趋势和走势。监测发现,今年以乙型流感中的“Victoria”型和甲型H3N2病毒为优势毒株,其中乙流“Victoria”型占了不到六成,甲型H3N2病毒占了不到四成。

■ 点击

## 上海率先为家政服务立法 拟建设统一管理平台

上海有望率先突破家政服务立法空白。2019年12月16日,上海市十五届人大常委会第十六次会议审议《上海市家政服务条例(草案)》(修改二稿)。根据草案修改二稿,上海市拟建设全市统一的家政服务管理平台,对家政服务机构和人员实行备案制。草案修改二稿明确了家政服务机构、用户和家政服务人员权利与义务。草案修改二稿指出,用户通过家政服务机构聘请家政服务人员或直接聘请家政服务人员的,有权了解家政服务机构、家政服务人员的有关信息,查验相关证件。同时,用户不得谩骂、侮辱、虐待、殴打家政服务人员,不得强迫其提供合同约定以外的家政服务等。

## 上海首例最小心脏起搏器植入患者 重量仅2克

比传统起搏器体积小93%,仅2克重——日前,在经过一年临床研究后,上海瑞金医院成功完成上海首例、全国首批Micra无导线起搏器植入。Micra无导线起搏器被誉为“世界最小心脏起搏器”,也是进博会上的“明星展品”。如今,展品走下展台,真正走到患者身边,意味着中国患者在国内可体验与国际一流水平一致的心内科心律失常相关诊治技术。

## 思南书局诗歌店月底将在皋兰路亮相

作为世纪朵云旗下首家垂直领域的主题书店,思南书局诗歌店即将于12月28日在皋兰路16号对外营业。据悉,书店面积约三百平方米,定位为小而美的诗歌专业书店,将以经营中外诗集、诗论、诗人传记等图书品种和诗歌杂志为主,兼及文学艺术等其他门类,外版书刊品种将近一半。

## 上海大歌剧院开工 首年演出目标650场

日前,随着打桩机在浦东世博文化公园C02-01地块缓缓打下第一道桩,上海大歌剧院正式开工建设。上海文化场馆不少,但尚缺一座标志性、具有引领性的专业歌剧院,建设上海大歌剧院恰恰能填补这一空白。据悉,新建的上海大歌剧院不同于传统的大剧院,将成为中国第一座集演出、创作、制作、艺教、展示和研究,按全产业链要素设计建造的剧院。“演、创、制、教”四个核心功能将发挥到极致。

## 调查发现语数外课外补习对学习提升作用微弱

“采用国际上的倾向性匹配方法进行分析,发现校外学科补习,并不是提升学习成绩的‘快车道’。”日前,上海市教委正式发布2018年度初中学业质量“绿色指标”全样本学校评价结果。本市645所初中全样本绿色指标调查显示:语数外三门功课课外补习,对学习提升的作用分别只有:0.6%、2.0%、2.2%;提升学生的学习自信心,远远比把孩子送进课外培训班更有用。

■ 抓拍



岁末年初,上海街头的节日气氛越来越浓郁。为了迎接即将到来的新的一年,各商家都开始装点门面,摆出造型各异的圣诞树和装饰灯牌,令渐趋寒冷的申城平添了许多暖意。 记者 曹佳慧 摄影报道

■ 关注

## “制止施暴反被拘”当事人赵宇获评见义勇为先进分子

12月18日,赵宇在福州市年度见义勇为表彰大会上被授予“福州市见义勇为先进分子”光荣称号。

据此前报道,2018年12月26日晚,在福州工作的黑龙江小伙赵宇发现楼下有人呼救,遂下楼制止施暴,致施暴者重伤,而被刑拘十四天。此案随即持续发酵,引起社会广泛关注。

2019年3月1日,最高检指导福州市人民检察院认定赵宇属于正当防卫,依法不负刑责;3月12日,“赵宇见义勇为案”写入最高检工作报告;3月18日,福州市公安局晋安分局向赵宇颁发了“见义勇为确认证书”。

■ 热议

“被结婚”不是个案。近年来,“被吸毒”“被贷款”“被追逃”等报道屡见报端,让无辜当事人不堪其扰,而有关方面纠错却“举步维艰”。这其中,有关执法职能部门缺乏主动性,在信息联网查询、补正上消极迟滞难辞其咎,这样无异于对受害者的二次伤害。任何有瑕疵的行政行为,都应被纠错。从长远看,行政法律的修缮也应摆上日程。亡羊补牢的工作做扎实了,才能避免“被结

婚”等闹剧再次上演。”柳宇霆质疑因身份证丢失“被重婚”,民政局无权撤销

“无论如何,宰客的事情已经发生,对当地旅游形象的负面影响还是存在的。后续的一切处理工作,只不过是缝补这个裂缝。从这次事件中可以看到,‘不能宰’正在起着防护作用,但是‘不想宰’的局面仍然没有形成。因此,还是希望当

地的旅游从业者和管理者能举一反三,认真吸取教训,杜绝类似事件再次发生。要知道,宰客是竭泽而渔的做法,一旦形成寒蝉效应,游客不来了,生计之路也就自然断了,最终损人害己。”樊成认为广州学生哈尔滨打车被宰,“零容忍”处理是应有姿态

“罚到动物园做义工,也有助于犯罪嫌疑人全面了解野生动物保护

知识,避免再犯类似错误。上述报道中有一个细节,‘6名嫌疑人都是动物爱好者’,但从非法买卖红腿陆龟、豹纹陆龟来看,他们显然没有意识到爱好动物也有法律禁区。作为动物爱好者,犯罪嫌疑人在动物园做义工期间,可以向专业人士请教相关知识,了解动物保护法律法规,从而学会在知法守法的前提下,合理表达对于动物的喜爱。”张淳芝认为“罚到动物园做义工”有多重意义

■ 事件众议

# 火车站电梯闲置八年的浪费谁来买单?

【事件回放】火车站广场下的4个自动扶梯,建成后8年闲置不用,以至于锈迹斑斑布满蛛网;众多携带行李的旅客,爬楼梯时只能走一会歇一会,老弱病残上台阶时更是气喘吁吁……媒体报道了郑州火车站西广场4部电梯闲置8年一事,引起网友一片吐槽。目前,郑州市二七区政府表示,此事由市政府牵头整改,将在月底前整改到位。

【微博热帖】

@默城:作为城市基础设施的扶梯等,看起来是细枝末节的问题,可这关涉民生,不应该被视作

【综合观点】

生活中经常有人为了省小钱,却造成更大的浪费;明明是一件不难解决的“小事”,却总是以各种理由拖着,最终拖成了棘手的“大事”。郑州火车站4部自动扶梯就是这样,耗资数百万安装,竟8年发挥不了作用,几百万花得让人心疼,也有浪费公帑之嫌。

小事。所以,这次被点名的虽是郑州火车站的扶梯,但更多地方和城市也该对镜自照,对那些闲置未用的公共设施进行排查,别等到曝光才正视问题。

虽然媒体多次关注、追问,但相关部门却总以“无主电梯无责任单位”为由搪塞、拖延。这样看来,比浪费公帑损失更严重的,恐怕还是公信力受损。

目前二七区政府回应称,自动扶梯闲置8年的问题将由市政府牵头整改,月底前整改到位。但由于此前一次次食言,这次承诺能否如期兑现,令人怀疑。事

实上,电梯闲置问题早在其建成之日起就不断被媒体关注,不少当地媒体人士称,此前报道后电梯开了一天,第二天又停运了。就在本月初,有当地媒体再次追问电梯缘何成了摆设、何时能开启投用等问题,答案依旧不明。

这次有关部门能给出明晰整改时间表契合市民期许,可有些问题也需要深究:首先,难道找不到责任单位,便民生工程就可以不进行下去了?其次,4部扶梯8年前就建成,肯定有相关主管部门和建设、监督单位,怎么会变成“无主物”呢?到底是哪个部门“没有衔接好”?谁又该牵头此事?这些是不是可以通过责任链条梳理去厘清?

4部耗资不菲的自动扶梯建成8年一直闲置,始终找不到移交单位,说起来真有点匪夷所思。电梯运行自然涉及用电、维修、养护等方面的费用支出,难道真的是有钱建电梯、无人出电费?据

报道,因电梯闲置太久,有些零部件已损坏,而且4部电梯均已过了质保期,下一步排查、维修、开启等无疑又需要一大笔资金。

但俗话说,凡是能用钱解决的问题都不是什么大问题,火车站4部扶梯闲置8年,与其说是缺钱,不如说是缺作为、缺担当。火车站是城市的一个窗口、一张名片,外地人对一个城市的了解和认知,往往是从火车站开始的。一边是每天都有众多旅客携带行李爬楼梯,累得气喘吁吁,一边是闲置8年找不到责任单位的自动扶梯,此情此景不仅给人添堵,也让城市形象打了折扣。

民众眼皮子底下的事情都做不到,当地媒体多次追问也无济于事,只能说明一个问题,即问责机制的缺失和失灵。问责一个、警醒一片,没有问责就难有担当。电梯闲置8年造成的浪费谁来买单,是一个不容回避的问题。